2023年8月 11 日 星期五 农历癸卯年六月廿五

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17370期 今日8版 更多内容详见客户端



官学校教员的思政课"接地气有温度", 深受官兵喜爱,被大家亲切地称为"云

为大国军士"播火"

记火箭军士官学校教授顾爱云

今年,学校2022级的学员给顾爱云的 思政课打出了95分的高分,排在全校基础 课评分第一名。"新颖、生动、有趣!"这是学 员王泽良给顾爱云课程的评价,他说,"在 顾教授的课上,学生是课堂主角,真正实现 了从'要我学'变成'我要学'。"

在讲解"习近平新时代中国特色社会 主义思想概论"这门课时,她在课前给大 家布置了10多个问题,让学员提前研

究; 课上, 学员分成小组讨论辨析, 她用 "兵言兵语"穿插引导,大家积极参与, 获得感满满,让"为什么'两个确立'对 于推进强国强军事业具有决定性意义"等 课程内容悄然入脑入心。

"要给学员一杯水,自己就要有一桶 水。"和顾爱云同在一个办公室的讲师郑 娟说,即使上午没课,顾爱云也会早早来 到办公室,把清晨的美好时光交给钟爱的 "理论世界"。深夜集体备课,她常拿出爱 吃的山东煎饼与大家分享,有人说"这又 干又硬嚼得腮帮子疼"。

是思想 强党性 重实践 建新砂

中青报·中青网记者 王海涵 王 磊

近日,在安徽省宿州市萧县的簸长 山上,一群年轻人踩着石子小路、顶着烈 日爬到半山腰。他们顾不上擦汗,将摄像 机镜头对准一群白山羊,体型结实的山 羊正悠闲地喝着山泉水。

"萧县是安徽有名的养羊大县,每年 的伏羊美食文化节更是让这里'羊名'大 噪。今天的第一站咱们就从源头出发,和 羊来一个近距离'对话',了解萧县青年 如何把羊养得这么好。""团团"主持人对 着镜头说。

随着镜头移动,节目"主角"——34岁 的徐向东登场。徐向东从小在山村长大, 一心想规模化养殖山羊。面对镜头,他有 些紧张,"萧县山羊,本就是闻名遐迩的地 理标志产品。山上有大量绿植、中草药,山 羊肉质细嫩、营养价值高……"

这档节目名叫《我的青春在家乡》, 是主题教育开展之后,团安徽省委在前 期调研的基础上,围绕全面推进乡村振 兴战略,找准工作切入点和着力点,推出 的直播类品牌活动,镜头里的主角都是 基层一线的年轻人。

用青少年喜爱的形式宣 传基层青年

"感谢节目组为乡村青年提供展示机 会,让我将白山羊的特点和养殖技术讲给 广大观众。"徐向东坦言,自己目前处于创 业初期阶段,一直抱着老一辈口口相传的 养殖经验,在资金、技术、市场等方面都有 进步空间。他也希望借着节目打响知名 度,获得更多专家的科学指导。

节目在当地"伏羊节"期间播出,效 果超出了徐向东的想象。一方面,他所在 合作社的白山羊销量比往年增加了一 倍,增强了大家的信心;另一方面,有6 名在外打工的同村伙伴在看到视频后与 徐向东联系,打算回乡发展。

"每次拍摄前,都会反复到现场踩 点,设计和完善脚本,也会临场随机应变 设计贴近实际的问题。"在《我的青春在 家乡》工作人员看来,节目不仅可以帮助 "带货",更大意义在于用青少年喜爱的 形式,展现青年带动家乡百姓致富的故 事和经验,聚焦乡村青年创业就业需求 和乡村社会建设、人才培养等问题。

今年5月,节目组来到坐落于安徽省 安庆市岳西县和安徽省明光市的茶叶科 技小院、甜叶菊科技小院探访。由于前一 天下雨,甜叶菊苗圃地十分泥泞,所有人 的鞋子都因沾上黄泥巴而变得厚重,主持 人突发奇想地问了一句:"头顶酷热的太 阳、脚踩泥泞的土壤是你们的工作日常, 每次下地回来是否要勤洗衣服、刷鞋?"

"当采样或是观察甜叶菊生长时,无 论天气多恶劣,也得坚持去田间,这就是 科技小院的责任,打破传统的种植方式, 将论文写在田间地头,别有一番滋味。"在 主持人的鼓励和气氛调节下,甜叶菊科技 小院成员、安徽农业大学研究生黄赵强放 松、从容地完成录制回答。 (下转2版)

"服务,服务,再服务"

——追记暴雨中因公牺牲的乡镇干部刘捷

"服务,服务,再服务",这是刘捷在20多本工作日记扉页留

8月9日召开的北京市防汛救灾工作情况新闻发布会提到,此 次极端强降雨, 使北京市门头沟区遭遇了有记录以来破坏程度最

7月31日,门头沟区龙泉镇党委委员、副镇长刘捷在龙泉镇中

平日里,副镇长刘捷有更接地气的称呼。在龙泉镇政府楼里,同

在妻子刘璇的印象中,"忙"是丈夫的常态。结婚17年来,刘

但刘捷总能在忙中抽出时间照顾妻子。刘璇生病的时候,有一

7月31日后的一周时间里, 刘璇从刘捷的同事、龙泉镇居民的

龙泉镇东南街社区党委书记、居委会主任刘燕回忆,2021

年,仅仅为了解决三家店南街9号楼上下水改造的难题,刘捷在一

年多的时间里多次组织召开居民会议,挨家挨户上门做工作。当

时,龙泉镇项目办临时负责人李国岩与刘捷一起对接小区上下水改

事管他叫"捷哥";在龙泉镇东南街社区,有居民称他为"兄弟";在新

捷每年吃完年夜饭后就往镇上赶。家庭旅行的时候,常常是刘璇带

次刚想起身倒水吃药,刘捷就先起身了;刘璇刚做完治疗的时候,

刘捷下了班回家就会拿着筋膜枪给妻子按摩, 等妻子入睡。

闻报道评论区,有人写下留言,"虎哥,门头沟人民不会忘记你"。

中青报·中青网记者 尹希宁

下的同一句话, 也是他用生命践行的使命。

着儿子出发,丈夫留在镇上处理工作。

口中,再一次走近了丈夫的工作。

强、受灾范围最广、经济损失最大的自然灾害。

门寺地区强降雨抢险救灾时因公牺牲,年仅48岁。

南开大学计划3年建200个中国式现代化乡村工作站

到乡土深处"知中国服务中国"

最美新时代革命军人风采

顾爱云的课堂走出过许多官兵心中的

"名人": "八一勋章"获得者王忠心、"全

军爱军精武标兵"何贤达、"中国青年五

四奖章"获得者侯长岭……这名火箭军士

中青报·中青网记者 胡春艳

嵌在黄土高原沟壑丘陵深处的陕西省榆林 市绥德县郝家桥村,几代人向黄土讨生活,把贫 困赶出了大山。如今,这个被评为全国脱贫攻坚 楷模的小村又迎来新挑战。绥德县张家砭镇党 委书记王腾龙一直在思考,"要摆脱靠天吃饭的 老传统,走出乡村振兴的新路子,该怎么走?"

郝家桥村的发展之问, 也是时代之问。习 近平总书记曾用"最艰巨最繁重的任务"来强 调"三农",深刻指明了中国式现代化的重点 难点所在。今年主题教育开展以来,南开大学 将目光聚焦中国式现代化建设中"最难啃的骨 头",决定在全国范围内建立一批中国式现代 化乡村工作站。

7月29日,首批乡村工作站在郝家桥村集 中授牌。"南开师生始终是与国家发展同频共 振的。"南开大学校长陈雨露在授牌仪式上谈 起学校的爱国传统, 他希望通过建设好乡村工 作站, 让广大师生近距离了解中国乡村, 用己 所学找到真需求、解决真问题, 为中国式现代 化提供有实际招法的"南开方案"。

到乡土深处找"最难啃的骨头"

郝家桥村的困惑也摆在河南兰考面前。 兰考县张庄村是当地最早甩掉贫困帽子的小 村。那里位于九曲黄河的最后一弯, 曾是有 名的"大沙窝",60年前焦裕禄带着工作队在 张庄找到了治沙办法,留下了焦裕禄精神。

"战天斗地"的焦裕禄精神鼓舞着当地群

到100多万元的飞跃,农民人均纯收入从2013 年的3000元增至如今的两万多元。

在授牌仪式后举行的南开大学"知中国 服务中国"乡村振兴研讨会上,兰考县政协 副主席郭渊坦言,经过10年快速发展,如 今兰考发展碰到了"瓶颈","大家日子都比 以前好过了,幸福感很高。但乡村振兴还需 要大踏步往前走,怎么激发大家持续奋斗的

"尽管中国已经摆脱了绝对贫困,但要解 决相对贫困问题,任务更重、难度更大。"南 开大学旅游与服务学院院长徐虹走访了全国各 地的一些乡村,她认为乡村振兴首先要解决的 是人的内生动力问题,"一些地方存在'政府 干、农民看'的现象"。

蔡孟阳是国家乡村振兴局派驻贵州省雷山县 南猛村第一书记。过去他一直带着大家探索在民 族地区民族村寨,依托自然生态和民族文化的资 源禀赋走出一条乡村振兴之路,"我们现在发展 势头不错,但因为起步比较晚,办法不是很多, 迫切需要高校智库资源给予指导"。

这一次,蔡孟阳又多了一个身份——南开大 学中国式现代化乡村工作站校友站长。为了让工 作站真正服务好当地发展,每个工作站配有3名 站长,包括校内站长、当地站长和校友站长,大 家协同整合资源,合力推动工作。

毕业多年, 听到母校"知中国服务中国"的 召唤, 出生于陕西安康一个国家级贫困县的蔡孟 阳觉得义不容辞,"我从深度贫困山区走出来, 现在回到乡土中国最深处工作,南开培养了我, 我愿尽一点微薄之力"。 (下转2版)



8月10日,武警河北总队保定支队战士在涿州中学清淤。连日来,武警河北总队保定支队组织官兵在河北涿州中学开展清淤工作,为学校如期开学做好准备。 新华社记者 朱旭东/摄



8月10日,河北省保定市涞水县赵各庄镇李各庄村的村民在 搬运爱心人士捐赠的蔬菜。近日,涞水县出现强降雨,当地在积极 抢修重建的同时,及时将政府采购和社会各界捐赠的粮油、蔬菜、 饮用水等物资送到群众家门口,以确保山区农村受灾群众基本生 新华社记者 杨世尧/摄



东淀蓄滞洪区启用后,天津市静海区共集中安置了2000余名群 众。连日来,静海区全力保障转移群众在集中安置点的生活。 新华社记者 李 然/摄

150名大学生撑起1500余名受灾群众的爱心餐

抹"志愿红" 暖胃又暖心

中青报·中青网记者 朱洪园 实习生 郑 全

8月8日临近中午,5个大锅同时开火做 饭,河北省涿州市松林店镇三义路社区爱心 餐援助站升起袅袅炊烟。

"来4个小伙子!帮忙抬一下柴火!""这 里缺两个小姑娘,帮忙洗一下土豆!"社区党 支部书记、居委会主任王建东大声吆喝着。

在他有条不紊的调度下,现场每个人各 司其职,并并有条。记者注意到,在现场忙碌

的志愿者大多都是年轻面孔。

"我们招募了195名志愿者,大学生就占了 150人。"王建东介绍说,爱心餐援助站负责给 安置点近2000名受灾群众做饭,除了掌勺的大 师傅是有经验的大爷大妈,现场其他人基本都 是大学生,女生帮着洗菜切菜,男生就帮忙搬柴

8月3日凌晨,1500余名受灾群众被陆续转 移到了涿州二中安置点,可是学校食堂正在改 造,无法提供用餐服务。

当天上午,王建东就主动找到领导,想成立 一个援助站,给受灾群众做饭。选址、搭灶台、采买

各类食材,前期工作准备了一天。第二天上午9 点,王建东发布了志愿者招募信息,半小时后现场 就到了50余人,其中有不少年轻的脸庞。

8月4日晚上,三义路社区爱心餐援助站正 在现场众多的"志愿红"中,西安体育学院

大二学生张旭达显得十分活跃。别人两个人抬一 筐土豆,他一个人就能搬运一筐,好像不知疲倦。

"这种情况下,我们大学生就该为家乡出一 份力,何况我是大学生里力气大的,我得出两份 力。"张旭达擦了擦额头上豆大的汗珠说。

"刚开始我去市政服务大厅对面的救援点

帮忙,从我家到那里有10多公里,骑车大概1个 小时。"他笑着说,"4号下午我回来的时候,正好 看见三义路社区援助站正在卸物资,我就赶紧上 去帮忙,没想到家门口就能做志愿服务。"

"就在前不久,我还在延安为那里的老人免 费量血压。"张旭达回忆说,"大一一年,我做了 110多个小时的志愿服务。"

中午11点半左右,志愿者准时把做好的 饭菜送往500米外的涿州二中安置点。此时已 有不少受灾群众来到食堂门口等候, 千余人的 安置点秩序井然,这里并不缺少身着"志愿

(下转3版)

红"的年轻人。

■这是"九河下梢"天津 近些年来面临的最大的一次 泄洪"大考"。

■巨大的水量之下,这 些河流的河堤时刻面临考 验,尤其是个别薄弱堤段、 堤防可能出现渗漏、跌窝、 管涌等险情, 如不及时处 置,将增加决口风险。

■守住大清河, 在一定 程度上,就是守住了大清河 南部区域老百姓的生命财产 安全。

大清河"保卫战"

中青报·中青网见习记者 赵丽梅

"水位在下降,胜利在望。"8月10日,一 名在天津市静海区台头镇大清河河堤上守了几 天几夜的救援人员对中青报:中青网记者说。 当天早上,大清河水位明显下降,被洪水淹了 的树上的水位刻印线下降了20厘米。一些救 援队正陆续从这里撤离。

这是"九河下梢"天津近些年来面临的最大 的一次泄洪"大考"。水利部海河水利委员会水 文局情报预报处副处长杨邦向媒体表示,近期, 海河流域的子牙河系、大清河系、永定河系分别

发生了编号洪水,海河流域正在经历洪水的演 进过程,防洪工程体系正在经历1996年流域大 洪水以来最严峻的考验。

天津市水务局最新洪水测报显示,截至8 月9日17时,永定新河累计下泄入海10.01亿 立方米,大清河已累计向独流减河行洪 4.21亿 立方米,独流减河累计下泄入海3.64亿立方 米。子牙新河已累计下泄入海2.92亿立方米。 通过这3条河流下泄入海的水量达到16.57亿 立方米,相当于115个西湖的水量,行洪仍在 持续讲行中。

巨大的水量之下,这些河流的河堤时刻 面临考验,尤其是个别薄弱堤段、堤防可能

出现渗漏、跌窝、管涌等险情, 如不及时处 置,将增加决口风险。其中,行洪压力较大 的是永定河的永定河泛区和大清河的东淀蓄 滞洪区。8月1日,随着东淀蓄滞洪区启动, 大清河河堤的安全备受关注。守住大清河, 在一定程度上,就是守住了大清河南部区域 老百姓的生命财产安全。

"大赶考"

大清河河堤最关键的"考期"是8月9日这 天,然而,即将赶赴"大考"的救援人员从前一天 晚上就进入了"战时状态"。 (下转2版)

造项目。 (下转3版) 国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 彩信、短信特服号:移动:335523 联通:935523 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com